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Несоблюдение стандарта преследуется по закону

Настоящий стандарт распространяется на электронные уси­
лительные и генераторные лампы мощностью, продолжительно 
рассеиваемой анодом, до 25 Вт и устанавливает следующие ме­
тоды измерения крутизны характеристики: 

метод отношения напряжений; 
метод отношения сопротивлений; 
метод переменной составляющей тока анода.
Стандарт полностью соответствует рекомендации СЭВ по 

стандартизации PC 203—64.

1. ОБЩИЕ ТРЕБОВАНИЯ

1 1 Испытательные установки, предназначенные для измере­
ния крутизны характеристики, а также общие правила испытаний 
должны соответствовать требованиям ГОСТ 19438.0—80.

1.2. Крутизну характеристики определяют по значению отно­
шения изменения тока анода к соответствующему изменению на­
пряжения управляющей сетки при неизменных напряжениях ано­
да. дополнительных сеток и накала.

Для многоэлектрфуш «амп, в отдельных случаях, крутизну 
характеристики опред<ЩЛькак отношение приращения тока лю­
бого электрода и изменений напряжения любого другого элект­
рода. _______________________________ ______________
Издание официально. " Переплати, яоспрвщяиа

*  • Переиздание апрель 1982 г. с Изменением Л» !. рнржденным  
в марте 1992 г.: Пост М  1067 от 17.03.82 (Ш  С .w 6—1982 г.).

© Издательство стандартов, 1982
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Измерение этой крутизны характеристики производят анало­
гично измерению основной крутизны характеристики.

1.3. Крутизну характеристики методом отношения напряже­
ний определяют сравнением значения проводимости промежутка 
сетка—анода испытываемой лампы со значением проводимости 
известного сопротивления.

Относительная погрешность измерения крутизны характеристи­
ки этим методом не должна выходить за пределы ±2%  с вероят­
ностью 0,95.

1.4. Крутизну характеристики методом отношения сопротив­
лений определяют с помощью мостовой схемы по значению отно­
шения сопротивлений измерительных резисторов при полном 
равновесии схемы.

Относительная погрешность измерения крутизны характеристи­
ки этим методом не должна выходить за пределы ±2%  с вероят­
ностью 0,95.

1.5. Крутизну характеристики методом измерения переменной 
составляющей тока анода определяют по значению отношения 
переменной составляющей тока анода к переменной составляю­
щей напряжения управляющей сетки.

Относительная погрешность измерения крутизны характеристи­
ки этим методом не должна выходить за пределы ±8%  с вероят­
ностью 0,95. •

1.3—1.5. (Измененная редакция, Изм. М 1).

2. МЕТОД ОТНОШЕНИЯ НАПРЯЖЕНИЯ

2.1. А п п а р а т у р а
2.1.1. Функциональная электрическая схема испытательной 

установки для измерения крутизны характеристики методом от­
ношения напряжений должна соответствовать указанной на 
черт. 1 (в качестве примера приведена функциональная электри­
ческая схема измерения крутизны характеристики триода при 
фиксированном напряжении смещения управляющей сетки).

2.1.2. Разность коэффициентов трансформации трансформа­
торов 77 и Т2 не должна быть более 1%. Обмотки трансфор­
матора следует подсоединить к аттенюаторам Е1 н ЕЗ в противо­
фазе.

2.1.3. Емкость конденсаторов С2 должна быть такой, чтобы 
первичная обмотка выходного трансформатора ТЗ была на­
строена на частоту генератора; .

Настройка трансформатора с подключенным милливольтмет­
ром производится при токе подмагничивания, равном номиналь­
ному значению тока анода испытываемой лампы.
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Черт. 4

2.1.4. Значение емкости дифференциального конденсатора С1 
и число витков соответствующей вторичной обмотки трансформа­
тора 72 должны быть такими, чтобы была обеспечена компен­
сация тока, проходящего через междуэлектродные емкости ламп 
и паразитные емкости схемы.

2.1.1—2.1.4. (Измененная редакция, Изм. л  1).
2.1.5. Резистор R должен быть безындукционным. Допускае­

мое отклонение сопротивления резистора от его номинального 
значения не должно превышать ±0.2% .

2.1.6. Выходные сопротивления делителя напряжения Ь2 и 
аттенюатора Е4 должны быть равны. Точность деления напряже­
ния каждого аттенюатора Е1, ЕЗ, Е4 и делителя Е2 должна быть 
нс хуже 0.2%.

(Измененная редакция, Изм. Jw 1).
2.1.7. Генератор синусоидального напряжения должен иметь 

регулируемый выход и ' фиксируемую частоту в диапазоне 400— 
1500 Гц. Коэффициент нелинейных искажений генератора не дол­
жен превышать 5%.
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2.1.8. Чувствительность милливольтметра должна быть такой, 
чтобы при нарушении баланса на значение погрешности измере­
нии отклонение стрелки индикатора было не менее 1% длины 
шкалы прибора. Усилитель милливольтметра должен быть на­
строен на частоту, равную резонансной частоте выходного транс­
форматора ТЗ. Разрешается применение автоматического регу­
лирования усиления.

(Измененная редакция, Изм. ЛЬ 1).
2.1.9. Значения переменного напряжения управляющей сетки 

испытываемой лампы не должны превышать указанных в табл. 1.

Т а б л и ц а  1

Предали измерения крутимы 
харяктерястикл, hAiB

П*р*чен*ые напряжения 
уарамяюшвй сетки. мВ

До 0.1 ВКЛЮЧ. 500
Си- 0.1 » 1.0 » 50

» 1.0 5

2.2. П о д г о т о в к а  и п р о в е д е н и е  и з м е р е н и й
2.2.1. Устанавливают электрический режим измерения, ука­

занный в стандартах нли другой технической документации, ут- • 
верждонной в установленном порядке, на лампы конкретных 
типов.

2.2.2. С помощью аттенюаторов EI, ЕЗ, Е4 и конденсатора CI
попеременно регулируют значения напряжений ~ 6 ']  и и
фазу напряжения ~ U 3 до получения наименьшего отклонения 
стрелки милливольтметра.

(Измененная редакция, Изм. Л* 1).
2.3. О б р а б о т к а  р е з у л ь т а т о в
2.3.1. Крутизну характеристики 5  в мА/В вычисляют по фор­

муле

ч

г д е — отношение напряжений, отсчитываемое по положе­
нию аттенюаторов Е1. Е2, Е4 с учетом коэффициен­
та деления делителя напряжения ЕЗ при наимень­
шем показании милливольтметра.

Допускается производить отсчет крутизны характеристики по 
шкалам аттенюаторов, проградуированным в единицах измере­
ния крутизны характеристики.
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). МЕТОД ОТНОШЕНИЯ СОПРОТИВЛЕНИЙ

3.1. А п п а р а т у р а
3.1.1. Электрическая функциональная схема испытательной 

установки для измерения крутизны характеристики методой от­
ношения сопротивлений должна соответствовать указанной на 
черт. 2. (в качестве примера приведена электрическая функцио­
нальная схема измерения крутизны характеристики пентода 
при фиксированном смешении управляющей сетки).

С/. Ci. O - p i делительные коидтсатооы; L—дроссель: Vi.—испытуемая лампе:

П р и м е ч а н и е .  Допускается как параллельное, так и последовательное 
включение источников переменного н постоянного напряжения в цепи первой 
сетки.

(Измененная редакция, Изм. Л  1). _  .
3.1.2. Генератор синусоидального напряжения должен удов­

летворять требованиям п. 2.1.7. »

CI Я)
HI------с=>

01, Gi. G4—источники 
пряжения; Г/. Т1-тра 
PV2. ЯКТ-яолитмстры vruerp; ,

кого ток*
Черт. 2
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3.1.3. Измерительные резисторы RI, R2. R3 должны быть 
безындукционными. Допускаемое отклонение сопротивления рези­
сторов от номинальных значений не должно превышать 0,2%.

3.1.4. Полное сопротивление дросселя L при выбранной час­
тоте генератора должно удовлетворять условию

3.1.5. Полное входное сопротивление трансформатора Т2 с 
подключенным электронным милливольтметром при выбранной 
частоте генератора должно быть не менее 15 кОм.

3.1.4, 3.1.5. (Измененная редакция, Изм. .>6 1).
3.1.6. Емкости разделительных конденсаторов С/. С2 и СЗ 

должны быть такими, чтобы их емкостные сопротивления при 
выбранной частоте генератора удовлетворяли условиям:

X ci ^0,01 R\,
- ■ ■ - X  С2=^0,1 *з.

"  • X  с з < 0 ,0 1  /?ia,

где Ru  — сопротивление миллиамперметра анодному току.
3.1.7. Значения-переменных напряжений управляющей сетки 

испытываемой лампы не должны превышать значений, указанных 
в табл. 1.

3.1.8. Электронный милливольтметр должен удовлетворять 
требованиям п. 2.1.8.

3.1.9. Для непосредственного отсчета крутизны характеристи­
ки в мА/В сопротивление резистора R2 должио быть выполнено 
в виде декадного магазина сопротивлений; разрешается пользо­
ваться значениями сопротивлений резисторов RI, R2, R3, указан­
ными в табл. 2.

Т а б л и ц а  2

Крутизна ха^внтсрнстмни. Зввчеких сопротивления реавсторов. кОи

Я/ Rt
От 0.01 ДО 0.Н 100.0000

» 0,03 » 0.33 33.3300
*  O.IO * 1.10 10,0000

1
(3 декады)» 0.30 * 

» 1 00 *
3,30

И.00
3.3330
1.0000

0.1

*  3.00 * 33.00 0.3383
» 10.00 » 110.00 0,1000

3.2. П о д г о т о в к а  и п р о в е д е н и е  и з м е р е н и й
3.2.1. Устанавливают электрический режим измерения, ука­

занный в стандартах на лампы конкретных типов.
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3.2.2. С помощью переменного резистора R2 регулируют зна­
чение напряжения, подаваемого на сетку испытываемой лампы, 
до получения наименьшего отклонения стрелки милливольтметра.

3.3. О б р а б о т к а  р е з у л ь т а т о в
3.3.1. Крутизну характеристики 5  в мА/В вычисляют по фор­

муле

5  “Ж 7W ‘

4. МЕТОД ПЕРЕМЕННОЙ СОСТАВЛЯЮЩЕЙ ТОКА АНОДА

4.1. А п п а р а т у р а
4.1.1. Электрическая функциональная схема испытательной 

установки для измерения крутизны характеристики методом пере­
менной составляющей тока анода должна соответствовать одной 
из указанных на черт. 3, 4 или 5.

В качестве примера приведены электрические функциональ­
ные схемы измерения крутизны характеристики тетрода:

черт. 3 — при фиксированном напряжении смещения управля­
ющей сетки;

G). G3. O f—источники постоянною напряжения; ClI гехератор синусоидального 
напряжение; Ю . R1. Яа-измеритедьиме ряэясторы; С /. « -р азд ел и тел ьн ы е кон­
денсаторы; R c / —резистор; Лд -сопротм*деиие делителя; ^ -к с п и т у с ы а я  дампа; 
S—переключатель иалхброак*-прибора; PVt; P V l. PV3. ЯИ -водьтметре) постоянно­
го тока; PV t— милливольтметр. / —одна на возможных схем алвктроияого стабидиа- 
тора. обеспечиаа«иц*го стабилизацию аадаяпого поетоянкого напряжввня иеоосред- 
стаанио на аиоде испытуемой лампы; / / - одяа из возможных схем далиталя. пред- 

- назначенного для калибровки прибора P v t.
Черт. 3
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черт. 4 к 5 — при автоматическом смещении управляющей 
сетки.

б/_гея«ратор с и *у со*Д*л ьмпго напряжения: 02. 63— источииан постоянного напряжения: 
S , ,  переключатели калибровки прибор* eVTr VL— испытуемая лаипТ; Сж—конденсатор; 
Яж—резистор; Г—трансформатор: /'Уг-мияаиввльтмвтр. PVI. я г а -я м ь т и е т р ы : Яв. R l. Р2— 
изыерителъиые резисторы; / / —одна из возможных схем делителя, предназначенного для ка- 

. либровкя прибора PV2.

Черт. 4

Черт. 5
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П р и м е ч а н и е .  Допускается применять электрические функциональные 
схемы с калиброванным источником напряжения смещения управляющей сетки,

(Измененная редакция, Изм. I).
4.1.2. Генераторы синусоидального напряжения должны удов­

летворять требованиям п. 2.1.7.
4.1.3. Участок между контактами в и г  (черт.. 4) должен 

иметь активную проводимость. Падение постоянного напряжения 
на этом участке в режиме измерения крутизны характеристики не 
должно превышать 0,5% напряжения управляющей сетки.

4.1.4. Резистор Ra должен быть безындукционным. Допускае­
мое отклонение сопротивления резистора от номинального значе­
ния нс должно превышать 0,5%. Значения реактивной составля­
ющей сопротивления при выбранной частоте генератора не долж­
но превышать 5% сопротивления резистора.

Сопротивление резистора Ra в схемах черт. 4 и 5 нс должно 
превышать 1% значения внутреннего сопротивления испытывае­
мой лампы.

4.1.5. Падение постоянного напряжения на резисторе Ret 
(черт. 3,5) в режиме.измерения крутизны характеристики не дол­
жно превышать 0,5% напряжения управляющей сетки.

(Измененная редакция, Изм. № 1).
4.1.6. Допускаемое отклонение отношения сопротивлений ре­

зисторов RI и R2 от выбранного значения не должно превышать 
±0,2% . .

4.1.7. Полцос сопротивление дросселя L (черт. 5) при выб­
ранной частоте генератора и наибольшем значении постоянной 
составляющей тока анода испытываемой лампы должно удов­
летворять условию:

ZL^10O /?a-
( Измененная редакция, Изм. № 1).
4.1.Я. Полное сопротивление первичной обмотки трансформа­

тора Т при выбранной частоте генератора и наибольшем значе­
нии постоянной составляющей тока анода испытываемой лампы 
должно удовлетворять условиям:

Z^lO O  Ял и г ^ \ ш г.
Коэффициент трансформации трансформатора не должен из­

меняться при изменении постоянной составляющей тока анода 
испытываемой лампы от нуля до наибольшего возможного зна­
чения.

Применение трансформатора Т (черт. 4) или дросселя I. 
(черт. 5) обязательно лишь л том случае, когда падение напря­
жения на сопротивлении Rn от прохождения постоянной состав-
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ляюшей тока анода превышает 0,5% напряжения анода для 
триодов и 1,5% напряжения анода для тетродов и пентодов.

(Измененная редакция, Изм. № 1).
4.1.9. Входное сопротивление милливольтметра с регулируе­

мой чувствительностью должно быть не менее 100/?а. Допускает­
ся применение милливольтметра с нерегулируемой чувствитель­
ностью. В этом случае должна регулироваться амплитуда вы­
ходного напряжения генераторов.

Отклонение подвижной системы милливольтметра должно быть 
пропорционально изменению среднего или эффективного значения 
тока; шкала милливольтметра, как правило, должна быть про­
градуирована в единицах . измерения крутизны характеристики. 
Отклонение стрелки милливольтметра при отсутствии испытывае­
мой лампы не должно превышать 1% длины шкалы. В электриче­
ских схемах (черт. 3 и 5) разрешается переключение одного по­
люса милливольтметра с земли на контакт б.

4.1.10. Значение емкости конденсатора С/ (черт. 3) должно 
быть таким, чтобы емкостное сопротивление при выбранной часто­
те генератора не превышало 0,1 Значения сопротивления резис­
тора Rcl.

4.1.11. Емкость конденсатора Ск (черт. 5) должна быть та­
кой, чтобы емкостное сопротивление X при выбранной частоте 
генератора удовлетворяло условию

* ^0 ,0 1  /?*,

где Rи — сопротивление резистора (требования к /?„ — по ГОСТ 
19438.0—80).

4.1.12. Значение емкости разделительного конденсатора С2 
(черт. 3) должно быть таким, чтобы емкостное сопротивление при 
выбранной частоте генератора нс превышало 0.1 значения актив­
ного сопротивления милливольтметра.

4.1.13., Внутреннее сопротивление электронного стабилизато­
ра Ri переменному току должно удовлетворять условию

/?1<0,01 Ra.

4.1.14. Входное сопротивление вольтметра постоянного тока 
PV1 (черт. 3) с сопротивлением параллельно подключенного дели­
теля /?х должно быть не менее 100 /?а.

(Измененная редакция, Изм. JA 1).
4.1.15. Значение переменного напряжения управляющей сетки 

испытываемой лампы нс должно превышать значения, указанного 
в табл. 4.
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Таблица 4

Пределы кмиврммоД крутилки 
характеристики, мА/В

Пределы»** напряженки 
упраалпюшен сетки, мВ

До 0.30 1500
Си. 0,30 > 0.75 600

*  0.75 » 1.50 300
» 1.50 » 3.00 150
» 3.00 » 7.50 • 60
» 7.50 30

-Если пределы измеряемом крутизны характеристики отличают­
ся от указанных в табл. 4, то допустимое значение переменного 
напряжения управляющей сетки определяют по наибольшему зна­
чению измеряемой крутизны характеристики.

4.2. П о д г о т о в к а  и п р о в е д е н и е  и з м е р е н и й
4.2.1. Устанавливают электрический режим измерения, указан­

ный в стандартах на лампы конкретных типов.
4.2.2. Крутизну характеристики отсчитывают непосредственно 

по показаниям милливольтметра.
Если шкала прибора не проградуирована в значениях крутиз­

ны характеристики S, то порядок измерения должен быть следую­
щим: переключатель устанавливают в положение /  и, изменяя
чувствительность милливольтметра (или значение выходного на­
пряжения генератора), устанавливают стрелку милливольтметра 
на определенное деление шкалы. Затем переключатель устанавли­
вают в положение 2 и замечают показание милливольтметра.

4.3. О б р а б о т к а  р е з у л ь т а т о в
4.3.1. Крутизну характеристики S в мА/В определяют по фор­

мулам
5  -  —£—■ (для схемы черт. 3);

s  = ~ k r -  Т & Г -  Г Г - '  (Для схемы черт. *, 5),
где £/* — напряжение, измеренное милливольтметром при пе­

реключателе в положении 2, мВ;
~  U — напряжение, измеренное милливольтметром при пе­

реключателе в положении /, мВ;
/?„ — сопротивление резистора, кОм;

/?! и /?2 — сопротивления резисторов. ч<Ом.
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Изменение J* 2 ГОСТ 19438.7—7Б Лампы м е н я н н ы е  маломощные. Методы 
измерения крутизны характеристики
Утверждено и введено в действие Постановлением Государственного комитета 
СССР по стандартам от 17.06.87 Лй 2129

Дата введения 01.01.88

Воодиад част*. Последний абзац. Заменить слова: «рекомендации СЭВ по 
стандартизации PC 203—64» на «Публикации МЭК 151— 12».

Пункт 1.3. Второй абзац изложить в новой редакции: «Погрешность изме­
рения крутизны характеристика методом отношения напряжений должна быть 
в интервале % с установленной вероятностью 0,95».

Пункт 1.4. Второй абзац изложить в новой редакции: «Погрешность изме­
рения крутизны характеристики методом отношения сопротивлений должна быть 
в интервале ± 2  % с установленной вероятностью 0,95».

Пункт 1.5. Второй абзац изложить в новой редакции: «Погрешность изме­
рения хругкзны характеристики методом измерения переменкой составляющей

(Продолжение см. с. 419)



(Продо.икение изменения к ГОСТ 19438.7—75) 
тока анода должна быть в интервале ± 8  *J> с установленной вероятностью 
•0.95*.

Пункт 2.3.1. Заменять обозначения: Е2 на ИЗ. ЕЗ на Е2.
Пункт 4.1.1. Чертеж 3. Подрисуночная подпись. Заменить слова: *$ — пе­

реключатель калибровки прибора; PV2» на «S — переключатель калибровки при­
бора РУ2>;

чертежи 3—5 Подрисуночиая подпись. Заменить слова: *PV2 — милли­
вольтметр* на *PV2 — милливольтметр переменного тока»;

чертежн 4. 5. Подриеукочнах подпись. Заменить слова; *Р\Ч. PVS —вольт­
метры* на «ЯК /, PV3 — вольтметры постоянного тока*;

примечание. Заменить слово: «калиброванным» на скомбинированным*.
Пункт 4.1.11 Заменить слова: с(черт. 5)» на с(черт. 4. 5)*.
Пункт 4.1.12. Заменить слова: «(черт. 3)» на «(черт. 3, 5)».

(ИУС ДА 9 1987 г.)

ГОСТ 19438.7-75

https://meganorm.ru/mega_doc/dop_fire/postanovlenie_vosemnadtsatogo_arbitrazhnogo_apellyatsionnogo_774/0/postanovlenie_prezidiuma_vas_rf_ot_04_02_2014_N_13004_13_po.html

